



# 办好世博会 共享大发展

## ——市第九次党代会报告亮点解读(上)

未来5年，上海将怎样迈步走，这是全市150多万党员和1800万人民最为关注的头等大事。昨天，党代会报告让所有人精神为之一振：加快推进“四个率先”、建设“四个中心”和现代化国际大都市，目标明确、内涵丰富，体现了中央要求、人民意愿和时代呼唤。

办好世博会，上海城市建设和人

居环境更为改善，有利于形成国际经济、金融、贸易、航运中心基本框架。将“城市，让生活更美好”这个主题延续到上海未来发展中，转化为全市人民共同的追求，必定使上海这座城市更有魅力。这会在更广范围内、更高层次上放大世博效应，与兄弟省市一起共享世博会带来的发展机遇和成果。

而今又逢举办世博会的重大机遇，不仅能向世界展示申城新面貌，还可对上海经济社会长远发展产生重要影响。

### 轨交 向500公里延伸

轨道交通建设的提速，反映出一个现代化国际大都市的发展速度和潜力，而在本次党代会报告中，透露出“上海轨道交通运营线路总长达到500公里左右”的讯息。这意味着，5年后选择轨道交通出行的市民，占公交出行总量的40%以上，也就是说每天500万人受益于四通八达的轨道交通网络。

应名洪代表说，本次党代会报告中有5处提到轨道交通发展，上海轨道交通运营线路达到500公里之日，便是跻身全球轨道交通最发达城市之时。目前，纽约、伦敦等国际大都市，经过百年发展地铁延伸到400多公里。而上海经过20年左右发展，今年轨道交通运营线路累计可达230公里，其中年内新增线路就达近百公里。

延伸，延伸，再延伸！到2010

年，本市将投资2000亿元健全轨道交通基本网络，11条轨道交通线通车里程达400公里，到2012年将再增加两条轨道交通线。从东南“海角”芦潮港到一江之隔的崇明宝岛，未来郊区居民可尽享轨道交通网络的便利快捷，新农村建设也多了一条“飞毛腿”。

流量，流速，流动力。庞大的出行流量转入轨道交通网络，可缓解当前路面交通拥堵状况，均匀平稳流速可让大多数人畅行申城。更重要的是，大上海的流动力增强了，这也意味着城市竞争力提升和活力日益奔涌。

将海洋产业列为上海战略产业，是党代会报告中的一个新提法。上海，从此真的要“上海”了，为储备城市竞争力找到一个新的蓝色发展“引擎”。

21世纪是海洋世纪，占全球大部分面积的海洋正成为一个重要经济增长源，海洋产业将是未来几十年国际竞争的主要领域。作为开发

本报记者 秦武平 邵宁

### 城市 让生活更美好

5年前，上海申办世博会的口号犹在耳畔，而今轻舟已过万重山。今天的上海，好比海平面上渐行渐近的轻舟帆影，跃入了全球视野。

从申博到办博，这是一个渐入佳境的过程，这也是一段充满激情的征程。“办好一届成功、精彩、难忘的世博会，是今后5年全市的一项重大任务。中国2010年上海世博会作为国家举办、上海承办的全球盛会，是实现科学发展的重要契机，是今后一个时期发展的重要推动力。”

上海世博会的主题是“城市，让生活更美好”，这意味着全市人民在共建中共享。目前，上海世博会园区样板组团项目已开工，场馆和配套设施进入实质性建设阶段，通过借鉴国内外先进经验，将为上海未来城市发展找到合适的模板。

办好世博会，上海的城市品牌将更响亮。经过20多年改革开放和连续15年的经济两位数增长，上海经济社会发展已跃上一个新台阶，

# 畅想未来 满心期待

## ——市民寄语市第九次党代会

昨天隆重开幕的市第九次党代会，展现了一幅上海未来5年发展的新蓝图，许多市民自发地收听收看会议的电视实况转播。畅想未来，大家言语间充满期待。

### 写首“顶真诗”

《一个基层干部的妙语文集》的作者，浦东潍坊社区(街道)党工委书记兼街道办事处主任李国弟，把自己的感受写成了一首“顶真诗”：“全市民众心欢笑，笑迎喜庆党代会，会定五年大方向，向往上海日月新，新的征程宏图展，展现改革新局面，目标定要高起点，点点滴滴求实效，效益至上为人民，民生民主两齐全，全市民众心欢笑。”

### 尊重劳动创新

“上海要保持可持续发展，就要大力提高城市的创新能力。”从事科技工作的市民郑荣发说，报告提出要大力推进技术创新，积极实施品牌战略，加快建设重大产业基地，形成一批拥有核心技术的自主品牌、市场竞争力强的优势产品。“实现这些目标，就需要更加关注知识产权保护。保护知识产权，就是保护人的劳动，尊重人的劳动，创新因此才能拥有原动力。”

### 健全民主与法制

“一个坚强有力的党组织必定勇于自我反思，从教训中汲取力量。对社保资金案和陈良宇同志严重违纪问题，报告不回避，深入分析原因，反思非常深刻。”市人大代表朱如安对此感触良多。

本报记者 鲁雁南 姚丽萍



### 代表查看网民评论

昨天下午，市九次党代会市级机关系统代表团第一小组的讨论引起网友关注——上海市党代会

历史上首次通过网络全程现场直播分组讨论情况。不少党代表在会议间隙，纷纷上前查看东方网上的网民评论。

记者 陈正宝 秦武平 摄影报道

# 在更高起点实现上海新跨越

(上接第1版)

习近平说，目前上海正面临着2010年举办上海世博会、浦东综合配套改革试点、中央进一步推进长三角地区改革发展、上海国际金融中心和国际航运中心建设加快等重大历史发展机遇。统筹把握、充分用好这些机遇，加快推进“四个率先”、建设“四个中心”和现代化国际大都市就有了强劲动力，科学发展、和谐发展、率先发展就落到了实处。我们必须增强机遇

意识，抓好机遇、用好机遇，坚定信心、团结奋进，突破瓶颈、攻克难题，努力实现上海经济社会又好又快发展。

习近平说，面对新的发展机遇和发展要求，我们要把握方向，谋划全局，通过这次党代会进一步统一思想、形成共识，明确上海未来发展思路。要坚持科学发展、和谐发展，推动经济社会发展切实转入科学发展的轨道，真正做到又好又快、好中求快，按照构建社会主义和谐社会总要求，

# 青年女代表 网上开博客

一身浅蓝色的夏季警服，一条利落的马尾辫，出席本次市党代会的杨炯代表英姿飒爽。担任杨浦公安分局团委书记的她出生于1979年，党龄已有9年，是最年轻的代表之一。昨天晚上9时一回到家，她就趴在了电脑前敲起了键盘。半小时后，一篇700多字的博客发送到了东方网上。

杨炯2004年作为中国警察曾经参与科索沃维和，2005年被评为上海十大杰出青年。当选为市第九次党代会代表后，她特地在东方网上开了博客。她在5月22日的《第一次写博客》中写道：“我开这个博客，并不是因为写博客是件时髦的事情，而是觉得博客的确具有直接性、广泛性、真实性等优势和便利，能直抒胸臆。”

杨炯在昨晚的博客中写道：“我作为基层公安的一名党员代表，对习书记报告中提到要切实维护社会和谐稳定格外关注，报告中专门提到要努力使上海成为最安全的城市之一。这让我感到使命光荣、责任重大、任务艰巨。作为维护社会稳定的主体——公安机关责无旁贷。”

每天，父亲都是她的博客的第一个读者，昨晚也不例外，看完后还给她提出了一点修改意见。

本报记者 邵宁

# 让一流人才支撑上海发展

(上接第1版)这些目标任务十分振奋人心，体现了中央的要求、时代的特征、人民的愿望。

韩正说，未来五年，上海处在一个关键的发展时期，我们必须以科学发展观为指导，在经济连续15年两位数增长的基础上，实现可持续发展；必须按照中央的要求，进一步参与长三角区域协调发展，通过体现国家战略来谋求自身发展的空间；必须积极参与国际竞争，为提高国家的国际竞争力

作出贡献；必须保持清醒的头脑，加强党的建设和干部队伍建设。韩正强调，未来上海发展任务很多，目标也很清晰，但是归根结底一条，就是要加强人才队伍建设。他说，未来上海发展的真正动力，是科技和教育这样的软实力。我们要创造条件，提高高等院校的教育水平和科研水平，为人才的培养、人才队伍建设提供服务，推进教育发展，努力营造人才辈出的环境，让一流的人才来支撑上海的发展。



### 党代会日记

一张鲜红的党代会出席证，拉近了人与人之间的距离。

一早，在代表班车点，见到佩戴着红色胸卡的我，交通协管员一声“代表同志，侬早！”不禁让人心头一热。一声简短的问候，反映的是市民百姓对本次党代会的热望与期许。

会场里，走廊上，来自各行各业的代表们，不管认识与否，擦肩而过时，都会彼此送上一份微笑，让人温暖。

中午在代表食堂用餐，一位市领导与来自一线的代表同坐一桌，议议市委的工作报告、聊聊家常。席间，这位市领导还端起茶壶，站起身来，向他身边的一位代表说：“代表同志，让我给你续杯水。”此情此景，令人感慨。

下午，各代表团分头审议报告。一位领导的开场白，令人印象深刻：“今天，我只是一名普通的代表同志……”代表团的审议发言，气氛热烈踊跃，代表们争相发言，各抒己见，畅所欲言。

昨天，作为一名一线党员代表，我坐在上海展览中心中央大厅第17排23座，聆听了习近平书记的工作报告。第一次亲历党代会，第一天就有了诸多的感受：这是一次鼓舞士气的大会；这是一次凝聚人心的大会。“代表同志”，简简单单一个称号，就是折射。

阎小娴